

书写美丽中国新画卷

——习近平总书记引领生态文明建设的故事

新华社记者

2023年8月15日,是首个全国生态日。18年前,习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州市安吉县,首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这是习近平生态文明思想核心理念。为了祖国天更蓝、地更绿、水更清。党的十八大以来,习近平总书记推动生态文明建设的足迹遍及神州大地;在重庆强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发;在山东强调扎实推进黄河大保护,确保黄河安澜;在贵州察看乌江生态环境和水质情况;在漓江之上关切桂林山水保护;在雪域高原叮嘱切实保护好地球第三极生态……人不负青山,青山定不负人。这场深刻的绿色变革,为美丽中国建设,为人与自然和谐共生,为中华民族永续发展夯基垒台、

指明方向。

绿色之路

“绿水青山就是金山银山”

远山如黛、流水潺潺、竹林摇曳……漫步在浙江安吉余村村,深浅不一的绿意在眼前渐次铺展。“今年生意特别好。”春林山庄的主人潘春林招呼客人边高兴地说,“从靠山吃山,到富山养山,我们真正体会到绿水青山就是我们的幸福靠山。”20多年前,因发展“石头经济”,余村的山变成“秃头山”,水成了“酱油汤”。痛定思痛,村民们决定换种活法,相继关停矿山和水泥厂,摸索如何不破坏环境也能过上好日子。2005年8月,时任浙江省委书记习近平到余村村考察,得知余村的做法后评价这是

“高明之举”,并首次明确提出“绿水青山就是金山银山”。

如今,靠着良好生态环境,余村村的农家乐生意红火,乡村旅游风生水起,竹林碳汇让村里实现了“靠着空气能赚钱”。余村村走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。岁月如梭。2020年3月,一个春雨绵绵的日子,习近平总书记重访余村村,看到村里的变化后欣慰地说:“余村现在取得的成绩证明,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持下去。”一个小山村如同一扇窗,映射出习近平总书记对生态文明建设的深邃思考。“我对生态环境工作历来看得很重。在正定、厦门、宁德、福建、浙江、上海等地工作期间,都把这项工作作为一项重大工作来抓。”习近平总书记说。党的十八大将生态文明建设纳入中国特

色社会主义事业“五位一体”总体布局。新时代中国坚定走上生态文明建设之路。

四川宜宾,“万里长江第一城”。岷江和金沙江在此交汇,长江始称“长江”。远山叠翠,江水滔滔,岸边“共抓大保护 不搞大开发”几个大字格外醒目。2022年6月8日,三江汇流处,习近平总书记驻足眺望,听取情况介绍。当地负责同志汇报:宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来,通过清退高耗能高污染企业、关闭造纸小作坊、关停江边挖沙场、减少污水排放等措施,持续改善岸线生态环境。习近平总书记表示肯定,同时强调:“作为长江上游城市,要强化上游担当,不能沿江‘开黑店’、排污水,要以能酿出美酒的标准,想方设法保护好长江上游水质,造福长江中下游和整个流域。”(下转第五版)

许勤梁惠玲会见出席人工智能与先进计算融合发展论坛专家和企业家代表

共同见证黑龙江省信创产业项目签约

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义)8月14日,省委书记、省人大常委会主任许勤,省委副书记、省长梁惠玲在哈尔滨会见出席人工智能与先进计算融合发展论坛的专家和企业家代表,并共同见证黑龙江省信创产业项目签约。

许勤代表省委、省政府对各位嘉宾表示欢迎,对人工智能与先进计算融合发展论坛的举办表示祝贺,向关心支持龙江振兴发展的各界朋友表示感谢。他说,当前,我省正深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,认真落实党的二十大战略部署,加快建设“六个龙江”、推进“八个振兴”,优化重构现代产业体系,着力打造数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业等新引擎。黑龙江发展数字经济基础条件良好、政策体系完善、应用场景丰富,我们愿与业界朋友发挥各自优势,进一步深化科研联合攻关,共建共享产业平台,加强国际交流合作,持续拓展数字农业、智能制造、智慧工厂等应用领域,实现共同发展、互利双赢,为网络强国、数字中国建设贡献力量。省委省政府将持续打造一流营商环境,为各类信创企业搭建优质创新创业平台,提供高效服务保障。

中国科学院院士倪光南、赛迪研究院党委书记刘文强、华为技术有限公司董事杨超斌、神州数码信创业务集团董事长韩智敏等在发言中表示,黑龙江大农业、大工业底蕴深厚,科教资源丰富,省委省政府把发展数字经济摆在突出位置,体现了制胜发展新赛道的前瞻思维和战略眼光。将深度对接龙江数字经济发展规划,积极提供咨询服务,加大投资合作力度,布局更多优质项目,助力东北地区和龙江振兴发展。省领导张安顺、于洪涛、王岚、张亚中及省直有关部门负责同志参加上述活动。

张安顺在全市灾后重建工作视频调度会上强调

始终把群众安危冷暖放在心上 用心用情用力做好灾后重建工作

张起翔作工作部署

本报讯(记者 阴祖峰)8月14日晚,省委常委、市委书记张安顺主持召开全市灾后重建工作视频调度会,安排部署灾后重建工作。张安顺强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实省委、省政府工作部署,厚植为民情怀,始终把群众安危冷暖放在心上,把各项措施考虑得再周全一些、做得再细致一些、落得再扎实一些,用心用情用力做好灾后重建各项工作,尽快全面恢复正常生产生活秩序。市委副书记、市长张起翔作工作部署。蒋传海、梁野、冯延平、孙永文、卢俊、郑国志、兰峰、刘兴阁、张海华、冯昕、尹喜峰、李庆、赵显

在主场出席会议。闫红蕾、李冕、谭乐伟在分会场参加会议。会议听取市防汛抗旱指挥部关于全市灾后重建工作总体情况的汇报,双城区、尚志市、五常市汇报灾后重建工作情况。会议指出,自8月2日以来,我市受台风“杜苏芮”“卡努”影响,部分区、县(市)出现灾情。连日来,全市上下以汛为令、众志成城,共担风雨、协同作战,目前防汛抗洪抢险救灾工作已取得阶段性胜利。会议强调,当前,灾后重建工作已经成为最重要最紧迫的重大任务。要迅速精准开展查灾核灾工作,精准掌握受灾底数,分类建

立受灾人员、因灾毁损房屋等清单台账,切实维护好受灾群众的切身利益。要最大限度争取上级支持,抓紧研究、科学制定符合我市实际情况、满足群众实际需求的方案规划,严格落实受灾群众过渡期安置政策。要把受灾群众当作自己的亲人、家人,真实反映群众诉求,细致做好群众工作,及时回应群众关切,切实解决好受灾群众当前急难愁盼问题,让大家吃上热饭菜、喝上干净水、穿上温暖衣、睡上安稳觉。要扎实做好生产恢复和灾后重建,尽快恢复医院、学校、养老机构和党政机关、企事业单位正常运行,加紧抢修、恢复重建水、电、路、讯、气等水毁基础设施,抓紧研究制定农业受

灾补助政策措施,有序有力做好受损房屋恢复重建,组织开展环境消杀和卫生防疫。会议强调,市防汛抗旱指挥部要发挥好牵头抓总、统筹协调作用,各受灾区县(市)党委、政府要科学统筹、有序有力做好各项工作。各帮扶工作组要深入受灾农户家中进行细致摸排、开展帮扶救助。要充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用,动员组织广大干部群众开展生产自救,力争把损失降到最低。会议以视频会议形式召开,相关市直部门主要负责同志等在主场参加会议,相关区、县(市)设分会场。

众志成城 同舟共济

筹集物资解民困 入户建档问民需

哈尔滨市60个工作队进驻五常受灾村组织协调灾后重建

本报讯(记者 刘治宇)按照市委、市政府统一部署,8月10日晚,121名市直机关干部下沉到五常市,连夜分成60个工作队进驻受灾帮扶村。连日来,工作队入户查灾核灾,统计地块、基础设施受损情况,帮助受灾户进行修整,全力开展灾后重建的组织协调工作。

筹集物资解决受灾群众生活困难

13日,哈尔滨市粮食局组织的第二批满载冰城粮企爱心的捐赠物资(面粉1500斤、挂面1100斤、大米2000斤、食用油2000斤)被送抵营城子乡,为受灾群众解决燃眉之急。市生态环境局为龙凤山镇兰彩桥村、东兴村和王家炉村送去消毒喷雾桶、方便面、矿泉水等应急物资。

14日,市委统战部携手12家爱心企业和公益组织,将价值近60万元的生产生活物资送抵卫国乡卫国村。市民族宗教事务局也将价值21万元的被褥、面粉、豆油、纯净水等生活物资送到向阳镇保山村受灾群众手中。

入户核灾建档收集村民急难愁盼问题

60个工作队进驻帮扶村后,全力开展入户查灾核灾工作。市委统战部抽调6名干部10日晚抵达五常后,便与五常市、卫国乡和相关部门干部采取混编方式,组建3个工作队,分赴卫国乡友好村、长安村和保家村开展帮扶工作。



应急物资送到受灾群众手中。

连日来,各工作队分别深入卫国乡友好村于合屯、长安村蔡家围子屯、保家村后关家炉屯等村屯,实地踏查受灾现场,为开展受灾群众生活救助、水毁房屋恢复重建等工作提供准确依据。

哈尔滨市农业农村局结合自身工作职能,协调各类无人机12架、保障车辆11辆、机手19人,于12日晚抵达民乐乡。13日上午在民乐乡振兴村开展环境消杀。

制定差异化金融服务方案助力恢复生产生活

哈尔滨银行在派驻工作队的同时派出工作组赶赴沙河子镇结对帮扶村实地踏查受灾情况。工作组重点核查受灾群众生产生活、就医诊疗、涉及贷款金额等事项,制定差异化金融服务方案,全力支持帮助农户快速恢复生产生活。同时,为结对帮扶村送去价值近3万元应急物资。

修复道路保畅通 科技助力保生产

哈尔滨市下沉尚志乡镇工作队积极组织当地开展灾后重建

本报讯(记者 王铁军)8月11日,哈尔滨市选派134名市直机关干部下沉到尚志市各乡镇,成立工作队积极组织当地开展灾后重建工作。

以科技服务保障救灾工作

12日,哈尔滨市检察院帮扶队员林玉君、金宝舟,尚志市发改委吴迪、杨久春,元宝镇副镇长刘磊,杨树村党支部书记王福成组成联合工作组,深入元宝镇杨树村洪福屯,实地查看黄河河两侧受灾情况。

工作组运用无人机技术查看统计复核受灾情况后,将航拍资料保存,作为统计洪福屯农田受灾情况登记的重要依据。通过比对村民土地3D电子数据库,研判确定具体受灾情况,借助高科技手段实现抗洪防灾和灾后重建恢复工作,确保帮扶工作质效。

修复道路保障运输畅通

哈尔滨市住建局防汛抗洪第49组11日到达民主村后,迅速对接民主村党支部,与村党支部书记徐玉君及村骨干召开紧急会议,制定工作计划,对村内受灾部位进行排查。并成立了以宣研为第一书记、徐玉君为副书记、其他参加同志为成员的临时党支部,扎实组织推进各项工作。



现场踏查受灾情况。

民主村紧邻的蚂蚁河原有桥梁,因汛灾成为危桥无法通车,导致车辆改道在村农用小型车道行驶。工作队会同民主村对河堤外圈设立密集警示栏杆,以防发生人员伤亡及财产损失,并同村民连夜运送沙石将村路进行回填。截至14日16时,已回填沙石500余车,设立警示栏杆500余个。由于村内缺少大型道路修复机械,路面回填沙石为人工填充紧实度不高,往来车辆有大型重载货车、客车,碾轧导致回填道路又出现

深坑,工作队将发动村民对路面进行随时回填。

为留守儿童提出捐赠申请

驻村工作队为国光村深入走访时发现,该村11名留守儿童灾后生活困难,关注和照顾这些留守儿童健康成长尤为重要。哈尔滨市住建局处长杨超带领工作队立即采取行动,走访每一位留守儿童家中,倾听他们的心声,了解他们的生活状况。在对这些家庭进行物资捐赠的同时,积极与黑龙江省红十字会保持紧密联系,已为这11名留守儿童提出捐赠申请,为这些孩子创造更好的学习和成长环境。

党旗在基层一线高高飘扬